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Munkában izzadó, gondo 
súlya alatt roskadozó polgái 
társ, aki nem tudod hogy a 
szerzel vasárnapra húst 
gyermekeknek: emeld fel 
fejed. A probléma meg vai 
o'dva. A husinség egyszerűd 
megszűnt, meghalt. Megölte i 
munkapárti kormánynak mun 
kában legserényebb tagja, t 
földmivelésügyi miniszter. Meg 
ölte egyetlen mondattal, egyet 
len._de nagyszerű, de drága 
kőnél, sőt mi több: húsnál 
tündöklőbb tanácscsal. A hús
hiányt má s megfelelő táp­
lálékkal kell pótolni, 

igy hangzik az egyszerű, 
de köbe vésendő gondoiatpt 
magába foglaló mondat. Ó,
h°gy ez nekünk eddig nem 
jutott eszünkbe ! Ó, Hogy ha­
sonló bölcsességgel megoldani 
a népélelmezés gyötrő problé­
máját eddig csupán a Frimm- 
intézet és a Lipótmezőről elne­
vezett álllami menhely bel­
tagjai próbálták!

Ne tegyünk azonban szemre­
hányást magunknak. Ami el­
múlt, az elmúlt. Annyi balsze­
rencse közt végre mégis meg­
született számunkra gróf Se­
rényi Béla földmivelésügyi mi- 
miszter, az ő ragyogó szociá­
lis igazságával. Hamisítatlan 
mungó-igazság. Ha visszame­
gyünk a múltba, meglelhetjük 
már Tisza*KálmánnáI. A geszti 
Cézár apja és politikai tanító­
mé st ere mondotta a panaszkodó 
tisztviselőknek: egyenek krump­
lit, ha húsra nem te ik. Talán 
a serény észjárású földmivelési 
miniszter sem mondott egye­
bet, de mennyivel szebben 
fogalmazta: gondoskodnak más 
táplálékról. A két mondás 
egyet jelenthet, de most finom, 
úri köntösbe jelent meg, most 
egyszerűen a mungópárt szo­

ciális jelmondatává lett a nagy­
szerű idea, amelyet persze kü­
lönféleképpen lehet magyarra 
fordítani. Úgy is, hogy egyen 
krumplit a szegény ember. 
Hogy zabaljon talán rothadt 
kukoricamáiét. Harapjon a fűbe. 
Dögöljön meg, forduljon fel, s 
főképp fogja be a száját és ne 
zavarja grófok délutáni nyu­
galmát.

Tisza Kálmán üzenetének a 
Serényi gróf üzenetének való­
ban, lényegileg ez a magva: 
a nép, a tömeg, a szegénység 
iránt érzett mérhetelen meg­
vetés, gyűlölet. A tűrhetetlen 
úri gőg. A felülről örökös 
talpnyalásra szoktatott politi­
kus lakáj-mérgének szétfecs- 
kendezése az alul sinylődőkre. 
A felelősségérzet teljes hiánya.

Folytathatnék az örökkéva­
lóságig. Mert az uralmon lévő 
part es osziaiy miriuen becste­
lensége beleszorult abba a 
grófi, miniszteri mondatba, 
amely nagy úri kézmozdulat­
tal a husevéstől a szegény em­
bert eltiltja, akár a doktor 
tultáplált betegeit. Magyaror­
szág munkás-páriáinak irtóza­
tos táplálkozási arány: semmi 
az egy miniszteri székben gő­
gösködő grófnak. Az egész 
rendszer undok önzését fejezte 
ki: mi tehát alapjában hálá­
sak lehetünk neki, aki bemu­
tatta a mungókat erről az ol­
daláról is. S hálásak lehetünk, 
mert nagyszerű fegyvert adott 
a kezünkbe. A nép gondos­
kodjék húspótló táplálékról ? 
Helyes. Gondoskodjanak azon­
ban a katonák is. A hadsereg 
is zabáljon krumplit. Majd 
visszavesszük, majd nem ad­
juk ki többé a húsra szánt 
pénzt. S ha az emberi szerve­
zettel igy lehet kukoricazni, 
akkor talán a gépeket se kell 
drága szénnel etetni. Talán 
kőszén helyett jó lesz kavics 
a hadihajóknak s benzin he­

lyett kolerás Dunaviz az auto­
mobilokba. Miért ne? Ha a 
normális agyvelőt csepüvel le­
hetett pótolni akkor a Serényi- 
elmélet megáll az egész vona­
lon.

Közös miniszterek, delegá­
ciók, kancellár és táborkara : 
mind megkaphatják tőlünk 
Serényi feleletét. Egyenek 
krumplit, zabáljanak pótkávét. 
Legeljenek füvet. Pusztuljanak 
a fekete fenébe, oda ahová 
önzéstől büzhödt bérenceik sze­
retnék küldeni az egész népet. 
Mutassák meg nekünk, ho­
gyan is kell pótolni a húst, a 
kenyeret, a vizet, a levegőt. 
Mi azután — legyenek nyu­
godtak, — be fogjuk bizonyí­
tani, hogy semmi nem pótol­
ható könnyebben mint ők. 
Hogy semmi nem okoz keve­
sebb habozást, mint rozzant
rnnncrrtlr Hm 1 Á r> noTii A • r* 1 <■»
ták, göthös generálisok pótlása. 
Be fogjuk bizonyítani, — csak 
pusztuljanak.

Vagy maradjanak még egy 
kissé. Okádják cinikus elméle­
teiket. Tűrjék, segítsék néhány 
ezerholdas mágnás szipolyozá­
sait. Eheztessék a munkás 
Magyarországot. Vonják el 
tőle a húson kívül a kenyeret. 
Talán a vizet is. A mai kor­
mányzati rendszer ellen sem 
szó, sem irás, sem párt oly 
véresen, oly hatásosan nem 
izgat, mint az ilyen cselekede­
tek. Akik jámborul tűr­
ték az elnyomatást: fel 
fognak ordítani az éh­
ségtől. Ököllel fognak 
lesújtania kézre, amely 
a falatot kiveszi a szá­
jukból. — Adjon az isten 
mungóéknak még ezer olyan 
bölcs és tapéntatos férfiút, ami­
lyen gróf Serényi Béla!

— Tanácsülés. Mák óváros ta­
nácsa pántokén délelőtt tartja meg 
Galambos Ignác dr. polgármester 
clnöklósével rendes heti ülését.

ORSZÁGGUÜLÉS
A kéDvíselöház ülése

A pénzügyminiszter expozéja 
A M. F. U. tudósitójától — 

Makó, okt. 26.
Korán telik a folyósó. A kormány 

első költségvetése ma kerül a 
Ház elé ós ennek a nevezetes tény­
nek té nagy, kiváncsi közönsége 
van.

Berzevicy Albert az ülést egy­
negyed tizenegykor megnyitja. A 
jegyzőkönyvet vezeti Vermes Zol­
tán.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hi­
telesítése után elnök közli a Kúri­
ától a petíciókról érkezett átirato­
kat.

Bejelenti, hogy Burdia Szilárd 
udvari tanácsos ellen Szlojaiel Jó­
zsef ny. alezredes, karánsebasi vá­
lasztó, ^összeférhetetlenségi bejelen- 
íídez'éu KÍfFJífj’OtÁi. Vs i&'/ífátdkst’.

A kérvényeket és feiratokat ki­
adták a kérvény! bizottságnak.

A horvát vita után
Heltai Ferenc helyi érdekű vas­

iakról tett jelentést a közlekedési 
bizottság nevében.

Hegedűs Kálmán a munkásügyi 
bizottság jelentését terjeszti el az 
iparfelügyelők tevékenységéről.

Hieronymi Károly kereskedelmi 
miniszter uj helyi érdekű vasiak­
ról nyújt bo törvényjavaslatokat. 
Azonkívül beterjeszti a fehér fosz­
for eltiltásáról szóló törvényjavas­
latot, a mit a Ház minden oldalán 
éljenzéssel fogadták. A javaslatot 
a munkásügyi bizottsághoz utasítot­
ták.

Az elnök szünetet ad.
Szünet után Lukács Liszló be- ' 

terjeszti az 1911. évi állami költ­
ségvetést és megtartja expozéját.

Lukács László : Elnézést kór, 
hogy még nem oszthat ki minden 
nyomtatványt, a mely a költségve­
tésre vonatkozik, majd ismerteti a 
részletes kölségvetóst Az 1911. 
évi kölségvetóst az 1909. évi költ­
ségvetési törvény és zárszámadás 
alapján nyújtja be, a mi fontos 
azért, mert az adatok az 1909. 
éviek alapján készültek. Először 1 
az 1909. évi eredményt ismer- 1
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Aj álja a nagyérdemű közönség becses RIRA IftNflf* ^tfl UhIjÁ Mindennemű öltönyök a legújabb divat
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Hagy választék hazai és külföldi szövetekben. Pontos és figyelmes kiszolgálás. — Elsőrendű munkások felvétetnek.
W.
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toti. Az 1908. évi L. t. c. alap­
ján a kormány föl lett hatalmazva 
jelentékeny beruházások eszközlé­
sére, a mi fig,\ elembe veendő. A 
kormánynak 1909 re olyan felhatal­
mazása volt, mely szerint alapja 
lett vo'na 74 millió több bevétel­
hez. A bevételek azonban csak 
55,400.000 koronával, illetőleg 29 
millió koronával múlták felül a ki­
adásokat. Ez a kimutatás azonban 
nem ad hü képet az államnak saját 
bevételeiből eredő fölöslegéről, 
mert nincsenek fölvéve a kölcsönből 
eredő bevételek és a kölcsönre 
nlalt beruházások. Az 1909. óvj 
zárszámadási deficit ilyenfor­
mán 137 millió korona. Az 1910 
évi hiány pedig becslése szerint 
120 millió korona. Bár az egyes 
tárcák keretében összesen 94 mil­
lióval több bevétel volt a prelimi- 
náltnál, mégis meg van ez a deficit. 
Ez a tulkiadás a külpolitikai 
bonyodalmakra vezethető visz- 
sza. Közös hadügyi kiadásokra 62 
millió volt előirányozva, a mit a 
honvédelmi tárca kiadásait 26 mil­
lióval kellett megtolduia.

Tulkiadás a kezelési ágaknál 151 
millió korona volt. Beruházásoknál 
15 millió volt a tulkiadás, a többi a 
rendes kezelési ágakra esik.

Ezen a kedvezőtlen bázison ké­
szült az 1911. évi költségvetés elő­
irányzata. Nem kecsegtetjük ma­
gunkat azzal, hogy valamely várat­
lan fordulat uijan sikerülni fog az 
évek óta állandó kedvezőtlen hely­
zetet megszüntetni. A kormány 
az uj költségvetés megállapításánál 
örült, hogy sikerült a rendes és át­
meneti kiadásokat saját bevételeiből 
fedezhetőknek megállapítani. A be­
ruházási költségek a rendes bevé­
telekből nem fedezhetők.
- J^'~ dV'l - M! 1 posJlen
került olyan racionális határok közé 
-ontanrezeket, hogy a rendes be­
vételekből is fedezhetők.

A költségvetés még nem telies 
Mn a közös köUségvetés még 
mncs megállapítva az 1911. évre.
Így kénytelen volt azokat az ösz-
azTqYn beV?nnÍV mel>'ekre nézve 
az 1J10. esztendőre a két kormány
már megegyezett. Azt hiszi azon- 
óan hogy ez az előirányzat emel­
kedni fog. {Mozgás.)

maköifügohtlen ÚJSÁG 1910. október 27.
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Mépgyíilések Csanádvórmegye 

községeiben
A „M. F. U.“ tudósítójától 
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Nein lesz fizetésrendezés!
terhei a költségvetésnek a 

nJundijak, valamint azok a törvé­
nyek, a melyeket az utóbbi évek-

m°S a küzutakról, 
vái megyei közigazgatásról, gyermek- 
végiemről, nem állami tanítók fi- 
zetésrcndezéséről, büntető novelláról 
ingyenes népoktatásról és a kong-' 
_/ró'- A statusrendezés 1893. 
fl,f6 e.s /2 miMó koronányi
Ilf 6 0? okozott, a minek to- 
labbi ily módon való folytatása
kell1 aZ üllamnak tiltakozni

Felkiáltások balról: A Dread- 
aouglitokra kell 1

Lukács László : 0 maga is tudja, 
n°bry az államnak kötelessége alkal­
mazottainak ellátásáról gondoskodni, 
r°i 6,Z^ nem l°ket ad infinitum 
o ytatm. Be kell szüntetni a 

további akciót. E helyett arra fog 
törekedni a törvényhozás, hogy az 
élelmiszerek árcsökkenését előidézze 
és a drágaságot megszüntesse.

Az egyes tárcákról szólva a ke­
reskedelmi tárcánál kiemeli a pénz­
ügyminiszter, hogy 1911-bon az ál­
lamvasutak 670 kilométernyi sín­
párral fognak növekedni. Ezzel 
agyutt a Máv. hálózata 18000 ki­
lometer lesz.

i

Nagy baj az nálunk Magyarorszá­
gon, hogy itt minden fontos ügyet 
pártszempontok szerint vesznek és 
bírálnak. E szempontok szerint ke­
zelnek minden intézményt is, sőt a 
leghasznosabbnak Ígérkező intézmé 
nyék létrehozására irányuló törek­
véseket is a párttekintetek szerint 
támogatnak, vagy elleneznek.

így nézik most a választási-re 
form kérdését is.

Micsoda nagy nekibuzdulás volt 
még csak egy évvel ezelőtt a p li­
gán társadalomban arra, hogy az 
általános, egyenlő, titkos választási 
jogot meg kell csinálni. Még pedig 
minél előbb s mindeneknek előtte.

Persze, akkor szükséges és alkal­
mas volt ez a jelszó arra, hogy 
vele meg lehessen buktatni a koalí­
ciót, mely a választói jog liberális 
reformjának a törvénybe iktatását 
egyre halogatta s teljesen elo­
dázta.

Csakugyan sikerült is a jelszó­
ban rejlett igazi törekvés : megbu­
kott a koalíció kormányostul, pártos­
tul teljesen.

Minden tisztességesen gondolko­
zó ember azt gondolta, hogy ha 
már a koalíciót a választói reform 
követelése buktatta meg, a koalíció 
félre állásával most már csakis 
az általános, egyenlő, titkos vá­
lasztói jog kővetolósének teljes 
érvényesítése kell hogy kővet

Am újra csalódtunk. A választói 
reform jelszava csupán kormányt és 
pártokat buktató üres jelszó ma­
radt. A kik a legjobban hangoztat­
ták, azok gondolnak most a legke- 
vésbbé a meg is valósítására. A 
jelszó segítségével kormányra, hata­
lomra jutottak. Ez teljesen elég. 
Többre ők magok se vágytak. °

A nép azonban meleg, becsületes 
őszinteséggel s komoly elszántság­
gal követeli az általános, egyenlő, 
titkos választói jogot s mely hitt is 
az erre való kormánypárti Ígérgeté­
sekben, nem hajlandó megnyugodni 
abban, hogy ez az ígéret csakis 
ígéret maradt.

Minden becsületes emoor igyek 
szik szavát tartani. a magyar nép 
követelni fogja, hogy a magyar po­
litika is, melyet emberek irányíta­
nak s melyet az emberek törekvé­
sei töltenek be, egyenes, őszinte, 
becsületes legyen.

A választól reform kérdése, ha­
bár végcéljában politika is, nem 
nem lehet se pártpolitika s nem lc- 
het napi politikája egyik pártnak 
se. Mert kell, hogy egyetemes poli- 
likaja legyen, ez pártkülöubség 
nélkül egész nemzetünknek. A kél- 
dés nem az egyik napról a másik 
napra való kormányzás vao-v hata­
lom kérdése, hanem az igaz libe- 
ralismusnak és a valódi demokratiz­
musnak, ezek által pedig nemzeti
föltételefentamsának «lodázhatlan

Látja, tudja, érzi ezt az igazi 
magyar nép, mely nem önző gondo­
latokkal s nem önző célok után 
tut hanem egyetemes nemzeti s 
emberbaráti érdeket istápol.

Ezért — úgy tapasztaljuk — 
hogy most fog csak igazán az

egész országban elemi erővel fel­
törni a telkekből a választói reform 
követelése, a mikor ezt a törekvést 
elakarják hallgattatni s elakarják 
nyomni. S nemcsak hogy hangot 
adnak majd a vágyak, hanem sorra 
kerülnek a kivitelt — az ellenke­
zések dacára is — elősegítő igazi 
tettek.

Csanádvármegye községeiben is 
megindul a mozgalom. Mert meg 
kell indulnia. Községenként népgyü- 
léseket fog tartani minden párt­
különbség nélkül az általános, 
egyenlő, titkos választó jogot köve­
telő nép.

Az ilyen első népgyülést Föl­
deák községben tartják a jövő 
hónap 13 án. Azért csak ekkor, 
mert a most következő vasárnap, e 
hó 30-ikán megyebizottsági válasz­
tások lesznek az egész vármegyé­
ben, november első vasárnapján 
meg Makón lesz népgyülés szintén 
a választójog érdekében.

Földeák egész közönsége várja a 
népgyülés tartását, melyen impozás 
módon fog tümetni legigazságosabb 
joga : az általános, egyenlő, közsé­
genként! titkos választó jog mel­
lett.

A népgyülés szónokául ma a 
foldeákiak Dr. Kiss Pált, lapunk 
főmunkatársát kérték fel.

Krónikás.

Morvát vita a képviselöházban. 
A képviselőház mai ülésén került 
szóba a horvát delegátusok ügyé­
ben a képviselőház és a delegáció 
elnöke között kitört konfliktus. A 
konfliktust a kulisszák mögött szé­
pen, csendben elintézték, ma pedig 
a megegyezést a Ház elé is hozták.
A,z ...erről szóló vita után /Vqvay elnök felteszi a kérdést, a mire a
többség az elnök indítványára a 
kérdés felett napirendre tér.

o rémes kór csiráját? Ki tudja, kit 
kell elvesztenünk közülük a jövő­
ben, ha idejekorán nem segítünk 
rajtuk?

Virágos lesz halottak napján 
minden sir. Csak egy szál virággal 
kössön mindenki kevesebbet a drága 
halottaknak szánt koszorúba °és 
ennek a virágszálnak árát hul- 
lajtsa az irgalmasság tarso­
lyába. Az igy összegyűlt összegek­
ből sok ezer ős ezer tüdővészben 
sínylődő, halálnak eljegyzett ember 
egészségét adhatjuk vissza.

A József Királyi Herceg Szana­
tórium-Egyesület a maga szanató­
riumával, tüdőbeteg-gondozó intéze­
teivel már sok száz és száz embert 
rántott vissza a pusztulás örvényé­
nek széléről s minél több ered­
ménye van jótékony munkálkodásá­
nak, annál boldogabb örömmel és 
lelkesedéssel küzd tovább.

Kérjük a jószivü embereket, a 
temető szomorú zarándokait, akik 
halottak napján a maguk drága 
halottait siratják, fizessék le a 
szent vámot, amely az élet innenső 
Partjára segíti vissza azoka*, akik 
már közelednek a túlsó parthoz.

Csak egy virágszálat!
Csak egy virágszál árát az irgal­

masság gyüjtőtarsolyaiba! A meg- 
dicsöült szellemű Mikszáth irta egy­
szer a mi halottaknapi gyűjtésünk­
ről ,•

„Fizessétek le ezt a szent vá­
ra ot és úgy menjetek el a többi 
virágaitokkal a kedves halotta­
tokhoz. Tudni fog ő arról• De 
ha anélkül mentek ki hozzá, 
tudni fog arról is.u

Jószivü emberek 1
Egyetlen virágszál árát a szeren­

csétlen tüdőbetegek megmenté-

József Királyi Herceg
Szanatórium-Egyesület.

Dü egy mg«
A jószivü emberekhez!

Közeledik november elseje, a ha­
lottakra való emlékezés szomorú 
napja. E napon kigyulnak a sírokon 
a kegyelet imbolygó fényei is kivi­
rulnak az emlékezés bágyadt vi­
rágai.

A halottakra való emlékezés az 
elmúlás hangulatával tölti el a lel­
ket E napon értékesebbnek, drá­
gábbnak tűnik föl az élet. Oh, pe­
dig mennyien vannak az eltávozot- 
ak és mennyien a távozni készü­

lök !
Egy esztendő múlva, ki tudja

a vJ ,S,lrral fo= több emelkedni ? 
A földi élet határai meg vannak 
szabva s még ezt az illanó életet 
is megrövidíti a kegyetlen sors. 
i usztitó betegségek tizedelik mc» 
az emberek sokaságát és e boteg- 
ségek közt is a legrémesebben 
pusztíta tüdőbetegség.

Az Auguszta főhercegnő védnök­
sége alatt álló József Királyi Her- 
ceg Szanatórium-Egyesület e pusz 
mo rém ellen harcot indított. Nagy 
és magasztos harc ez, igazi ncm- 
zetmentő munka. Közel millió cm- 
bér sínylődik Magyarországon tüdő- 
vészben es nyolcvanezer ember 
pusztul cl évente.

Halottak napján forduljon kegve- 
le es részvétünk a halál e jegyesei
ioink- ^1SZC,nb^Í, ludJa> legkevesebb­
jeink közül ki hordja már magában

Hahói Uránia Színház.
Október hó 27-én, csütörtökön 

8 órakor

az első tudományos előadás.
Színre kerül:

Utazás a föld körül.
Három felvonás, 200 színe­

sen vetített képpel és 10 moz­
gó fényképpel. Irta: Dr.
Pór Ferenc. Felolvasó : Mjholjrr 
HŰrOly főgimnáziumi tanár ur.

Mozgó képek: Élet Bombay- 
ben. Ceyloni képek. Elefántok' 
oktatása. Ausztráliai képek, 
Krokodil vadászat hurokkal. 
Jáva sziget szépségei. Utcai 
élet Chinában. Dohánytermelés 
Havanában. Riódé Janeiro. Ká­
vészüret Brazíliában.
Helyárak: f• hely SO, II. hely 
00, 111. hely 40, karzati ülő 
50, karzati állóhely 20 fillér.

Kedvezményes bérletfüzetek
válthatók Endrei Márton és vészi
DeZSO urak üzletében, este a 
a pénztárnál.

Legközelebbi előadás folyó 
hó 29-én szombaton este.

Tisztelettel:

AZ IGAZtóÁG.
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NAPI HÍREK
Szeged város átirata. Szeged 

törvényhatósági bizottsága elé Papp 
Róbert dr. törvényhatósági bizott­
sági tag indítványt nyújtott be, a 
melyben azt kívánja, hogy mondja 
ki Szeged szabad királyi város tör­
vényhatósági bizottsága, miszerint 
az annckszió végleges rendezése, 
illetve Bosznia-Hercegovinának Ma­
gyarországhoz csatolása iránt az 
országgyűlés mindkét Házához és a 
magyar királyi kormányhoz fölira­
tot intéz s hasonló szellemű fölirat 
fölterjesztése okából a társtörvény- 
hatóságokat megkeresi. Ez a meg­
keresése Szeged város törvényható­
ságának ma érkezett meg Csanád- 
vármegye alispáni hivatalához, me- 
lyet legközelebbi rendes közgyűlé­
sén tárgyal a vármegye törvényha­
tósága.

— Pályadíjnyertes makóiak. Is­
meretes dolog, hogy Szegeden most 
tartották a baromfi kiállítást, me­
lyen igen sok makói is részt vett. 
A kiállítás zsűrije is most fejezte 
be működését és Makóról arany 
éremmel tüntette ki Szirbik Fo- 
rencot magyar bögyös galambjaiért 
és Lux Alfrédet normandiai nyit­
jáiért.

— Vizsgálat a téglagyárnál. Ma 
délelőtt Gera Sámuel városi fő­
jegyző elnöklése mellett egy bizott­
ság vizsgálta meg a téglagyár 
raktárállományát. A bizottság a rak- 
árálloinányt a könyvek adataival 
megfelelőnek találta.

— A nagyporomli földek bérbe­
adása. Többször megirt ut már, 
hogy Makó város képviselő testületé 
kimondotta, miszerint a nagypo- 
rondi szántóföldekből 75 katasztrá- 
lis hold területet egy holdas par­
cellákban 10 évi időtartamra here- 
termelés céljaira haszonbérbe ad ki. 
Az erre vonatkozó árlejtést holnap 
délelőtt tartja meg a kiküldött bi­
zottság Pákh Kálmán gazdasági 
szaktanácsos elnöklete alatt a vá­
rosi széképii let kistanácstermében

Bezárt iskolák. Paku Imre dr. 
városi főorvos ma előterjesztést tett 
a polgármesteri hivatalnál a bel­
városi római katholikus iskoláknak 
kanyaró járvány miatt 15 napra 
való bezárása iránt.

Őszi hajnalokon. Kezdünk 
igazán szép időket élni. A lumpok­
ra és vidám borivókra jóságosán és 
hosszan 1 erűinek rá az éjszakák. 
Pezsgőző kompániák szemébe nem 
vágódik kijózanítóan és ridegen a 
hajnali világosság három órakor.
Az álmos ég alatt lassan virrad és 
mire söprögetni kezdenek az aszfal­
ton, hat óra is eltelik. Mennyit le­
het zülleni ez alatt a hosszú idő 
alatt és milyen érdekes a város 
őszi hajnala. Csupa komoiy, komor 
szín, mintha Bánatasszony járna az 
utcán.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

— Sertés pestis Makón. Makón 
eddig csak a sertésvész és a ser- 
tésorbánc tette tönkre a gazdál­
kodók sertés állományát. Ma azon 
uan a sertés betegségek lcgvcsze- 
dclmcscbbike: a sertés pestis is 
előfordult és pedig a közvágóhídon 
hullott el ebben a veszedelmes be­
tegségben Balázs Imre makói ben 
tesnek egy darab hízott sertése. Az 
al,at hulláját nyomban elásták és 
a hözvágóhidat alaposan desiuficiál- 
ták.

— Cselédvásár. Makóvárosában 
evenként kétszer változnak a cse- 
ledleányok, úgymint Szent György 
napkor és Szent Mihály napjakor.

Ekkor aztán kiállanak a piacza és 
ezt nevezik nálunk csolédvásárnak. 
És cl lehet mondani, hogy ez a 
cselédvásár elég drága Makón. Egy 
pár év óta mindennek felment .az 
ára, igy a cselédek bére is. Ez a 
béremelkedés azonban nem áll 
arányban a cselédlányok munkájá­
val, ezért most Makőn nehány elő­
kelő úri asszony azon fáradozik 
egy megbízható ügynök vezetése 
mellett részint a felvidékről, ré­
szint Erdélyből telepítenek Makóra 
olcsóbb cselédeket.

— Glück gyógyszerész fizatés- 
keptelen. Megemlékeztünk volt ar­
ról a nagy recept-csalásról, mely­
nek Budapesten Glück Dezső gyógy­
szerész az egyik hőse. Mint Buda­
pestről jelentik, Glück Dezső ma 
lizetésképtelen lett. négyszázezer 
korona passzívája van, ezzel 
szemben nyolcvanezer koronáért 
árulja a patikáját, a melyet nem­
régiben százezerért vett és van 
egy háza, amely annyira meg van 
terhelve, hogy a vevőnek csak az 
átiratási költségeket kell megfizet­
nie.

— Az Uránia első tudományos 
előadása. A makói Uránia színház 
el_sö tudományos előadása folyó hó 
27-én, csütörtökön este 8 órakor 
lesz, amelben igazi gyönyörűséget 
fog találni a közönség. Gáspár 
Ferenc dr. „Utazás a föld kőiül“ 
cimü színmüve kerül első alkalom 
mai bemutatóra s maga a cim meg­
mondja, hogy mit fog hallani és 
látni a közönség. Púiából indul el 
hajónk, hogy végigvigyen bennünket 
a föld egész kerekségén. Látjuk és 
halljuk hozzá a magyarázatot 
Afrika, Ázsia, Ausztrália és Ame­
rika minden vidékét, szépségét, né­
pét, annak szokásait, foglalkozását, 
szóval teljes életmódját. Afrika pi­
ramisait, a Nílus krokodiljait, a 
Nagy Óceánt nappal és éjjel, a Já- 
vaszigetoket, a kinai életet s Auszt­
ráliának és Amerikának mindama 
nevezetességeit, amit 200 gyönyörű 
színes kép és 10 mozgó fénykép 
bemutathat. Az előadás fölszere­
léseit ma küldte le a budapesti 
Uránia s Makón is teljesen a bu­
dapesti előadásban fogjuk élvezni 
ezt az igazán nagyszabású, fényes 
színmüvet. Kéri az igazgatóság a 
közönség pontos megjelenését, mert 
az előadás 8 órakor megkezdődik. 
Felolvasó ez évben is Mihelicg 
Károly főgimnáziumi tanár lesz.

— Az aradi országos vásár. Az 
aradi országos vásárt november hó 
4-től 8 ig tartják meg. E vásárra a 
száj- és körömfájás miatt hasított 
körmü állatok fel nem hajthatók.

L évfolyam

— Makó csodája. Valóban csoda 
számba mehet, ha Makón egy mű­
vészi irodalmi termék jelenik meg. 
Szirbik Antal, neves földink könyv- 
kötetet adott ki városunkban „Égy 
költő vallomásai“ címmel, melyben 
leírja életét: mint jutott föl a 
pásztor-bot mellől a Helikon dí­
szes ormára és szerelmeit: köztük 
a pofozkodó zsidó leánynyal, to­
vábbá vagy hatvan komoly és hu­
moros verset ad közre. Az értékes 
sajtó termék lapunk nyomdájából 
került ki rendkívül ízléses kivitel­
ben. Kapható Gaál László főtéri 
könyvkereskedésében Makó.

szülői gondatlanság áldozata
-- Lapunk tudósitójától — 

Makó, okt. 26.
Egy éves kis leány holtteste fek­

szik a makói kőzkórház hideg már­
vány bonc-asztalán. Már maga ez a 
körülmény igazolja, hogy valami 
különös oka lehet az ártatlan cse­
csemő halálának, mert másként a 
hatóság nem rendelte volna el a 
kicsi hullának felboncolását. Hiszen 
a természetes halálozásoknál az 
igazságügyi hatóság nem gördít 
semmiféle akadályt a halottnak el­
temetése elé.

Ez a kis leány is véletlen körül­
mény folytán szakadt el édesanyja 
emlőjéről, mint annyi más. Ez som 
múlt ki természetes halállal. E kis 
gyermek halálának is az anya gon 
datlansága az oka.

Maga az eset a következő :
Rácz Sándornó tegnap délelőtt, 

mint édesanya, megakarta fürösz- 
teni egy éves Erzsébet nevű kis 
leányát, ki már kisebb utakat egye­
dül is ludott menni.

Mikor a viz javában forrott, Rácz- 
né levette azt, a tűzről és egy szék­
re állította. Csak ezután vette ész- 
re, hogy a fürösztő teknő még nincs 
benn a konyhában. Kiment érte a 
kamarába, hogy azt is behozza. 
Csak egy pár pillanatig tartott, míg 
Rácné ismét visszatért a konyhába 
és már ekkor borzalmas látvány 
tárult eléje. Kis leánya, mig ö a 
kamarában járt, lerántotta a forró 
vízzel telt fazekat, melynek egész 
tartalma végig ömlött az ártatlan 
kis gyermeken. Melléről, combjáról 
és k rjáról cafatokban lógott le a 
hús. Gyorsan orvosért küldtek, de 
ez már nem segíthetett, mert a kis 
győrinek oly nagymérvű égési sebe­
ket szenvedett, hogy azok következ­
tében pár órai kínlódás után meg­
halt.

Miután az orvos jelentést tett a 
rendőrkapitányságnak a véletlen kö­
rülmény által előidézett halálról, 
melyben az anyai gondatlanságnak 
nagy része van, ezért elrendelték 
az orvos törvényszéki boncolást és 
ezért kellett a kis leány hulláját a 
megyei közkórház boncasztalán ki­
teríteni. A boncolást holnap ejtik 
meg s ennek alapján az anya ellen 
gondatlanságból okozott emberölés 
címén megindítják az eljárást.

LaplMti fiuk felvdietnek a
kiadóhivatalban.

Építkezésből visszamaradt
500irl.'£Ä5!
vdlyos S eladd.
Megtekinthető Kazlncy u. 3.

Kiadó mészárszék.
A Bajza és a Murányi utcza szeg­
letén 1787. sz. alatt a mai igények­
nek megfelelő If j « «I £ 
mészárszék van A I U U U« 

— — Értekezni lehet — —

Dautra Jánossal
oo ugyanott 1787. sz. alatt, oo

TÖRVÉH9KEZÉS
J
— Lapunk tudósítójától — 

Makó, okt. 25.
M art on esi b erencnó makói me­

nyecske a múlt év november 9-én 
borzalmas merényletet követett el. 
Alvó férje arcát félliternyi vit­
riollal leöntötte. A méi'eg kié­
gette a szerencsétlen omber sze­
meit s az arcát is lölismerhetet- 
lenségig eltorzította. Martonosiné 
a merényletet féltékenységből kö­
vette el, mert azt látta, hogy az 
ura megcsalja.

A szegedi királyi törvényszék 
büntető tanácsa ma tárgyalta a sze­
relmes menyecske bűnügyét, akit 
suijos testi sértéssel vádolt meg 
az ügyészség. Martonosiné tagadta 
a merényletet s azt állította, hogy 
két bekormozott arcú ember tört 
be lakásukra s ezek tették nyomo­
rékká férjét. A bíróság kihallgatta 
Martonosi Ferencet, aki 'megcáfolta 
felesége védekezését. Mikor ő — 
mondta — a méreg marására föl­
ébredt, feleségét látta ágya mellett, 
kezében a vitriólos üveggel. Több 
tanú azt is igazolta, hogy Martono­
siné többször életveszélyes fenyege­
tésekkel illette az urát, A törvény­
szék a konokul tagadó asszonyt két 
évi fegyházra ítélte.

KÖZGAZDASÁG
Gnboaadrnk.

Búza------------ 9.40—9.50 K
O kukorica-------4.50—4'60
Uj" kukorica------- 5'50—5 60
Árpa---------------- 6 80—7 —
Zab---------------- 8-___________”
Árak 50 kilogianionként koronák 

ban értendők.
Hagymaárak :

Vereshagyma — 640— G'SOK. 
Foghagyma I. rendű 32—32 00 „
^ » II- „ 28-28 00 ’’
Dughagyma-------2u—
Az árak száz kilogramonként 
korona érttékekben értendő.

AAAAAAAAAAAAA
Fegyverjavitó műhely Makó 

oooo Szentlstván tér. oooo

Műhelyemben gyárilag végzek 
fegyverek javítását és átalakítá­
sát, fegyvercsövek baruitását vagy 
feketitését; uj fegyveragyakat 
Bármily javítások pontosan lesznek 

műhelyemben elkészítve.
Ugyanott ügyes fiuk TANONCUL 
— — felvétetnek. — — 

Tisztelettel:

Halász Károly
fegyverműves.
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Önt is érdekli, hogy Károlyi Mihály 5RÄ“ Óriási raktárt
száraz- és olajfestékekben. p,éd‘ó"’bm“i lackok. viasz. ’’ST olaj.
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egl Zománcmázak. Brunolin, politúr.
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Aranyozók, szivacs, szarvasbőr,

fenyőpalló

Aszfalt és kátránylemezek szavatolt jó minőségben kaphatók. riJ(

Terpentin, benzin, petrole- nlninS/ 
um, elsőrendű gépkenő UtdJUtV és zsírok. Saját

készittetésü meszelök, kefék, ecsetek — dús
m.

választékban.

!!! Figyelem!!!
Újonnan berendezett aradi-utcai

malmomban
készült elsőrendű fehér és 
barna liszteimre íelhivom a t. 
közönség becses figyelmét.

Renyérsütök megfelelő engedmény­
ben részesülnek.

Tegyen egy próba vásárlást, 
s meg fog győződni lisztjeim 
kiválóságáról.

Tisztelettel:

Soós János
— malomtulajdonos. —

FöltMás.
Csillag János volt községi 

jegyző hagyatékát képező,
Köuegy község közvetlen közelében 
lévő 42 knth. hold elsőrendű szán­tóföld, egészben vagy részletek­
ben gazdasági épü- fllefaífí
letekkel együtt ooo KlllUUe 

A venni szándékozók érte­
kezhetnek

ír. Kozma János
makói ügyvéddel.

Két darab
teljesen jókarban levő fűszer- 
kereskedőknek igen alkalmas

kiszolgáló asztal (púid)
jutányosán Q|3Ű0.

Razlnczy-utca 3 szám.
OrüiMiue!

ajánlják egymásnak az egész 
országban a LukáCS-féle '
,»Il588emaaäu ggr

krémet
mert eltünteti az arcról a 
szeplőt májfoltot pattanások- | 
kát s mindennemű arctisztá- 
talanságot. Kisimítja a ránc- 
cokat himlőhelyeket. Még 
korosabb egyéneknek is üde 
bájos ifjú arcszint ; az arc, 
nyak karok és kezeknek 
megkapó szépséget elragadó 

bájt kölcsönöz.
Ara: l tégely harmat krém 
1 kor. harmat púder 3 szín­
ben 1 kor. harmat szappan 

1 korona.
Kapható : egyedül a készítőnél

Lukács Fereuc
„Megváltó“ g&T Aradi-u. 
Telefon szám 95

se
44

Könyvnyomdája
Ízlésesen, modernül

•HBBHBBí iHBHBHBIIl
Olcsó bevásárlási forrás!

isaaai

Megnyílt Király Lajos I

Női divaiáruháza Rotter Gyula
mellett a „KONHia szálloda“ átellenében.

Olcsó árban lehet beszerezni a legdivatosabb 
i)ői kabátokat. Nagy raktár fehérnemüekben :
Oői Fogek, báló kabátok, ts nadrágok,
Clot, lüSzter, scbiffoo alsók és kötsovek, 
CS€cs?n)ő és Iintézeti Igáoy kelengyék.
Dől Sapkák. <5y<rii)ek ríibák, Szőr»)* gallé- 
— — rok és n>íiffok. — —

Nagy Választok Szövet és csipke 
blúzokból és szövet aljakból.

DC* Szabott árak!

Nyomatott llj. Gaál László motorerőre berendezett gyorssajtóján Makón, 1910

ü


